附件5
排污许可证与生态环境大数据

融合监管工作方案

一、工作目标

从自动监控设施应装尽装、运行可查可控、运维正常稳定、数据真实可靠方面加强监管，为排污许可执法监管提供技术和平台支撑。持续推动排污许可数据与生态环境大数据之间的有效融合，实现排污许可智能化监管。

二、工作任务

（一）加强排污许可证核发信息实时共享，推动自动监控依法依规应装尽装。

排污许可证核发部门在许可证核发前将申请信息同步推送至生态环境监控部门，生态环境监控部门依据许可证核发部门推送的申请信息组织技术审查和现场核查，重点审核排污单位是否按要求安装自动监控设施并联网。对新建企业在许可证核发前未完成安装联网的，依法下达限期联网通知书并抄送许可证核发部门及生态环境执法部门，逾期未完成的依法依规严肃查处。对已实际生产企业申领或换发许可证的，核发部门应在核发前征求生态环境监控部门意见，对未按要求安装自动监控并联网的排污单位，依照生态环境部《关于做好重点单位自动监控安装联网相关工作的通知》（环办执法函〔2021〕484号）要求，一律不予核发排污许可证。

（二）确保排污许可证后自动监控设施运行可查可控，实现持证排污单位实时过程监控。

持证涉水排污单位应按照“动态管控”相关要求开展废水自动监测设备运行参数、校准参数、标样校验（核查）参数、工作参数的实时上传工作，实现废水自动监测设备运行过程、工作状态全监控。加强持证涉气排污单位自动监测设备“动态管控”相关技术研究，适时推进废气自动监测设备“动态管控”工作，确保自动监测数据真实有效。
（三）严格排污单位自动监测设施运维监管，确保监控设施正常稳定运行。

进一步提升排污许可重点管理单位以及排污许可证中明确应实施自动监测联网企业自动监控设施运行维护水平，组织全市污染源自动监控设备运维服务机构及个人在市生态环境监测监控平台进行网上登记，如实填报自动监控设备运维方式、运维单位、运维时段、运维人员等信息，并做好后续运维单位及运维人员基本信息的更新工作。督促运维人员严格按规范实施运维行为，运维结束后现场通过APP填报电子运维表单，实时记录并上传运维行为。定期开展全市污染源自动监控系统运维考核，从自动监控数据传输、运维工作开展情况、运维服务水平等多维度数据进行质量评价，并向社会公开评价结果。对自动监测设备长期未达及格水平，将强制排污单位进行更换；同时鼓励排污单位选择实力强、口碑好的运维单位及人员从事运维服务，通过优胜劣汰，引导我市自动监控设备运维服务市场良性发展。
（四）加强持证排污单位自动监控设施质控检查，严厉打击自动监测数据弄虚作假行为。

全面排查持证排污单位自动监控设施设备安装、运行、维护管理等情况，运用生态环境大数据分析、突击检查等方式对持证排污单位在许可证有效期范围内至少开展一次自动监控设施质控检查。对持证涉水单位按照《水污染源在线监测系统（CODCr、NH3-N 等）验收技术规范》（HJ 354-2019）和《水污染源在线监测系统（CODCr、NH3-N）等）运行技术规范》（HJ 355-2019）开展现场检查和比对监测。对持证涉气单位开展颗粒物、气态污染物（二氧化硫、氮氧化物、氯化氢等）、烟气参数（烟温、流速、含氧量等）进行比对监测工作，及时了解和掌握在线监测设备的数据质量状况。对检查发现的违法违规行为严厉打击，对持证排污单位存在监测数据弄虚作假行为的，依法予以行政处罚，涉嫌污染环境罪或破坏计算机信息系统罪的，依照行刑衔接相关规定，及时移交司法机关依法追究责任。

（五）强化技术和平台支撑推进数据互联互通，完善科技方式推动非现场监管落地落实。

定期更新、完善排污许可、环评、移动执法等数据，在市建生态环境监测监控平台中实现排污许可数据、环评、监测、监控、执法等数据信息的整合和互联互通。全景式展示企业涵盖基础信息、排污许可信息、污染源普查等在内的信息图谱，为排污许可管理工作提供数据支撑。探索利用信息化手段实现各类数据的自动对比分析、提醒、预警功能。针对预警信息，通过指挥调度中心派发执法检查任务，借力科技手段加强生态环境非现场监管执法。

三、工作要求
（一）加强组织领导。各地要充分认识到排污许可与生态环境大数据融合监管的重要性，切实提高政治站位，成立领导小组，明确责任到人，全面落实协同机制，充分发挥生态环境大数据在排污许可“一证式”监管中的重要作用。

（二）推行非现场监管。将非现场监管作为排污许可执法监管的重要方式，完善监管程序，规范工作流程。建立健全生态环境大数据采集、分析、预警、督办、违法查处、问题整改等排污许可非现场执法监管机制。依托排污许可证管理信息平台数据开展远程核查。加强污染源自动监控管理，推行视频监控、污染防治设施用电监控，开展污染物异常排放远程识别、预警和督办。
（三）加强部门联动。在排污许可证证前证中证后管理过程中，加强信息共享、线索移交和通报反馈，推动构建发现问题、督促整改、问题销号的排污许可执法监管联动机制。加强与环评工作衔接，将环评文件及批复中要求对污染物排放实施自动监测的监管要求纳入排污许可证，严格按证执法监管，推进信息共享和结果双向应用。

（四）强化公众监督。将排污许可中明确应实施自动监控的排污单位纳入企业“环保脸谱”评价范围，对排污单位自动监测监控设备安装、联网、运行等情况开展综合评价，评价结果向社会公开。畅通公众参与渠道，推动形成全民参与生态环境保护的氛围，倒逼持证单位加强自律，主动承担治污责任。


